

# 破潜规则 立明规矩

——衡阳专项整治工程建设项目招投标突出问题

■本报记者 罗文鹏

工程建设招投标领域是不正之风和腐败问题易发、多发、频发的领域。

根据全省统一部署,衡阳高位推进工程建设项目招投标突出问题专项整治,对全市工程建设项目招投标活动进行一次全面的扫描和体检,集中力量、真刀实枪,查处一批典型案件、解决一批具体问题,在优化提升工程建设领域营商环境方面取得了扎实的成效。

## A 突出整治重点 凝聚监督合力

聚焦招投标关键环节,着力解决突出问题,推动工程建设领域招投标市场健康有序发展,我市于2020年6月—12月在全市开展工程建设项目招投标突出问题专项整治。

7月8日,全市工程建设项目招投标突出问题专项整治工作会议召开,发出专项整治动员令。市委常委、市纪委书记、市监委主任刘泽友强调,要以高度的政治自觉认真抓好专项整治工作,坚持整治工作一盘棋,各成员单位既各司其职,又密切配合,形成上下联动、一体推进的良好态势;采取定期调度、专项调查、通报曝光、查办典型等方式,形成高压态势,倒逼责任落实。市委常委、常务副市长、市公管委主任毛朝晖要求,以最强决心、最强执行力和最严要求抓好专项整治工作。

这次会议下发了《衡阳市工程建设项目招投标突出问题专项整治工作方案》,提出了理顺管理体制、强化标前监管、强化评标专家管理、开展专项检查、落实联合惩戒机制、加快信息化建设等七大方面的工作重点。

方案明确,工程建设项目招投标突出问题专项整治工作在市公共资源交易管理委员会统一领导下开展,市发改委(市公管办)、市公共资源交易中心、市住建局、市交通运输局、市水利局、市中级人民法院、市公安局、市审计局、市纪委监委及有关派驻纪检监察组等相关单位建立联动机制。专项整治工作办公室设在市纪委监委党风政风监督室,并实行“双主任”制,市纪委监委、市发改委各派出一位相关负责人任主任。

按照省专项整治工作的总体部署和要求,全市各相关部门团结协作、密切配合,凝聚起强大的监督合力,在全市工程建设领域掀起了一场整顿风暴。

## B 梳理问题线索 开展大起底、大排查

祁东玉合街道某幼儿园建设项目对投标人资格条件要求偏高;衡阳县部分乡镇高标准农田建设项目(2020)对项目负责人的要求条件设置过低;石鼓区某农贸市场维修等政府采购项目招标文件不完整、不规范……

随着专项整治的深入,一批隐藏在工程建设项目招投标领域的问题线索,随之浮出水面。

根据部署,我市对涉及纪检监察系统和公安、发改等5部门自2017年1月1日以来未办结的工程建设项目招投标问题线索进行摸排,对全市工程建设项目招投标活动进行一次全面的扫描和体检。目前,全市共起底问题线索146条,其中已办结72条。

从2015年开始,我市连续5年组织开展了国有投资项目招投标专项监督检查。市专治办继续把国有投资项目招投标专项检查



这一常规动作列入专项整治重点任务,分行启动全市国有投资项目招投标专项检查的自查工作。目前,全市自查项目1392个,经过梳理分析,初步确定下步重点现场核查项目159个。

由市审计局牵头,会同市公安局、市公共资源交易中心开展数据分析。对现有数

## C 强化以案促改, 拉起联合惩戒“高压线”

近年来,市纪委监委深入开展监督检查,严肃查处了耒阳市人大常委会原主任熊国华、市公安局环境与食品药品犯罪侦查支队原支队长唐宏晖、市原农业委员会副主任颜桥生、市住房和城乡建设局原主任谷文仕违规插手干预工程建设项目招投标问题。

他们利用职务影响力,插手干预工程招投标,在立项招投标环节通过规避招标、化整为零、透露标底、量身定做等方式,搞定利益输送,最终均受到党纪国法的严惩。

此次专项整治,市专治办督促全市相关部门加大案件查办力度,持续保持高压态

势。衡山县对涉黑犯罪集团首犯刘德勇插手工程项目案深挖,查出了其向原住建局副局长欧振衡行贿的事实。今年5月,欧振衡被县纪委监委立案调查,并采取留置措施,8月被移送司法机关。目前,全市纪检监察机关对涉及工程建设领域招投标问题已立案审查调查5起,各行政监管部门正调查核实的86起,已经取得初步成果。

联合惩戒机制也同步建立起来,不断增强监督的震慑力。珠海横琴建筑工程有限公司法定代表人,在市中心医院老年养护院项目招投标过程中,与他人相互串通投标报

价,被法院判决串通投标罪,今年6月被列入全省工程建设项目招投标“失信行为”名单。市专治办通报了第一批12名衡阳市评标专家招投标违规情况,市住建局则对其中10名专家作出了暂停评标一年的处罚。

“清除工程建设招投标领域的不正之风,必须强化靶向监督,深化以案促改,彻底斩断招投标背后的腐败链条。”市专治办相关负责人指出,纪检监察机关立足“监督的再监督”定位,始终将监督检查贯穿专项整治各环节,全力确保专项整治工作取得实效。

## D 健全监管机制, 用明规矩破除潜规则

“工程建设项目被拆分成小项目,从而规避招投标。这种情况不是个案,令人震惊!”7月8日,在全市工程建设项目招投标突出问题专项整治工作会议上,刘泽友严厉

制,增加市监委、市中级人民法院、市公安局、市审计局等成员单位,并建立了定期审议重大事项常态化运行机制。市专治办牵头各行政监管部门及市公共资源交易中心,正着手制定《衡阳市公共资源交易监督管理实施细则》等一批工作制度,通过完善相关制度,形成长效管理机制,不断规范全市招投标活动。

标后监管属于“亡羊补牢”,只有做好标前监管,才能从根源上阻击腐败问题的产生。具体工作中,我市分行业统一全市招投标交易规则;对借用资质和出借资质的投标人、违规违法的招标代理机构,查实后给予严惩,限制其参加招投标活动,并列入黑名单;加大招标信息公开力度,接受社会监督;落实“打牌子”“提篮子”行为登记报告制度,发现领导干部违规插手干预等情况的,坚决叫停纠正。

标中监管,对应监督的“校正功能”。在这一环节,着重强化评标专家管理,一方面,全省统一部署,整合综合专家库和政府采购专家库资源,实现专家资源全省互联互通;

另一方面,对违规专家进行清理淘汰,改进专家抽取方式,切实解决专家抽取频率异常等问题。

值得一提的是,借助信息化技术,标前标后监管实现全链条打通,将从根本上铲除滋生腐败问题的土壤。截至6月底,全市工程建设项目招投标基本实现全流程电子化,开启了“不见面开标+远程异地评标”的新模式、新常态。从此,可完全避开传统招投标模式下专家集中评标、“专家都是熟面孔”等各种人为因素干扰,评审结果更权威、更公正,参与投标的企业也不用担心有暗箱操作。

项目建设是经济社会发展的“生命线”,是高质量发展的“动力源”。下阶段,我市将按照“理顺管理体制、加强制度建设、运用信息技术突破监管难题、强化标前标后监管、加大案件查处力度”的要求,持续深化专项整治,全面优化提升工程建设领域营商环境,为建设名副其实的省域副中心城市、现代产业强市和最美地级市提供更有力的支撑。

## 对违规插手工程建设行为保持“零容忍”

■申再红

近期,省内多个地市对领导干部违规插手工程建设项目的典型案例进行了通报。如:岳阳市中医院原党委书记司马雄翼利用职务之便,将依法必须进行公开招投标的工程项目化整为零,改为邀请招投标,通过指定的方式帮助特定关系人中标,收受其财物。郴州市公安局原副处级侦查员谭军龙利用职务便利,在桂阳县公安局强制戒毒所建设项目建设和桂阳县红绿灯建设项目建设中打招呼……

项目建设在各地如火如荼地进行,类似的“工程上马,干部下马”的腐败案件

也频频见诸新闻媒体。一些领导干部党纪意识淡薄,利用职务影响大搞利益交换,违规插手工程建设,不仅断送了个人前程,也严重破坏市场竞争秩序和开放投资环境,侵害人民群众的切身利益,社会危害极大。

碰上工程就想“捞”一把,工程建设项目为何成了某些官员手中的“唐僧肉”?梳理各地通报的典型案例可以发现一个规律:敢顶风吃“唐僧肉”的领导干部,要么是单位一把手,要么是分管工程建设方面的副职,立项、审批、监管、资金拨付等权限大

多集中这些“关键少数”的手中,内控机制很难对其发挥监督作用。权力过于集中,运行过程缺乏有效监管,是他们违纪违法的重要原因。党员领导干部违规插手干预工程建设项目已经触及党的纪律红线。根据《中国共产党纪律处分条例》第一百二十六条规定:党员领导干部违反有关规定干预和插手市场经济活动的,造成不良影响的,给予警告或严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

衡阳县纪委监委:

## 失责必问 问责必严

**本报讯** (通讯员 黄靓) 衡阳县纪委监委把工程建设项目招投标领域突出问题专项整治是当前重点工作,始终坚持失责必问,问责必严,严格按照上级部署和安排,精准对标对表推进专项整治工作。

高位推动“压担子”。县委县政府主要负责人精心谋划部署,靠前指挥调度,常务副县长和县纪委书记牵头抓总,要求全县各乡镇各部门要切实把思想统一到党中央、省委、市委的决策部署上来,以高度的政治自觉强力推进专项整治工作。

精心布局“定调子”。县纪委监委、县发改局牵头起草了《衡阳县工程建设项目招投标突出问题专项整治工作方案》,划定了“路线图”,绘好“时间表”,制定“任务书”。与法院、公安、审计等相关单位建立互动机制,既各司其职,各负其责,又团结协作、密切配合,形成工作合力。

畅通渠道“扩路子”。开启“互联网+”模式,利用各类媒体平台广泛宣传,形成坚决铲除招投标领域腐败“拦路虎”的浓厚氛围和高压态势;对前期查处的招投标领域腐败典型案例进行通报,形成震慑效应;拓宽问题线索来源渠道,公布举报电话和邮箱,及时收集、挖掘问题线索,形成监督合力。

强化研判“开方子”。抽取十个投资额大、社会关注度高的工程项目进行分析研判,对可疑数据、异常数据进行重点核查,重点查处一批违规插手干预工程建设项目招投标的领导干部,查处一批违法违规的市场主体,尤其对领导干部在整治工作中的形式主义、官僚主义问题。

衡南县纪委监委:

## 靶向发力 根治顽疾

**本报讯** (通讯员 刘小滔 谢家超) 按照省、市安排部署,衡南县纪委监委深入开展工程建设项目招投标突出问题专项整治,通过深挖问题线索、严肃查处问责、创新监管方式,靶向发力、重拳出击,着力根治工程建设招投标领域腐败顽疾。

找病源,深挖问题线索。开展问题线索大摸排、大起底,充分运用信访举报、大数据分析、巡视巡察、专项审计等方式,拓宽问题线索来源。督促县内各相关建设单位对2018年7月至2020年5月所有新建、扩建、续建的国有投资项目开展自查,县纪委监委组织开展重点抽查,不断深挖问题线索。

除病灶,严肃查处问责。畅通线索移送机制,建立各部门迅速响应机制,落实问题线索移送制度和重要问题线索会商制度。2019年以来,全县工程建设招投标领域共查处党员干部18人,其中党纪政务处分4人,组织处理14人(含免职1人)。

治病根,创新监管方式。严把标前审核关口,统一招标文件标准和格式,推行事前专家论证。创新标后稽查方式,整改了一批不规范的工程项目,现场人脸识别设备正在全县范围内稳步推进。通过加强标前标后监管,从源头上预防工程建设招投标领域腐败问题的发生。

衡东县纪委监委:

## 念好“四字经” 强化“责任心”

**本报讯** (通讯员 刘涛 阳宇明 阳中华) 今年7月以来,衡东县纪委监委念好专、实、督、查“四字经”,持续深化工程招投标和政府采购问题整治,努力促进工程建设领域招投标市场和政府采购健康有序发展。

念好“专”字经,组建“突击队”。从县发改、财政、住建等单位抽调了专业人员集中办公,抽取10余名专家开展项目资料审查和现场核查工作。同时制定了工作制度、联席会议制度、问题线索处置制度等规章制度,每周召开工作例会研究专项整治工作。

念好“实”字经,强化“责任心”。出台《衡东县投资项目变更管理办法》,明确重点检查的8类突出问题,在整治方案后附自查表。要求各填报单位在自查表格上加盖公章,并由单位主要负责人和填报人签字背书,进一步压实责任。

念好“督”字经,摁下“快进键”。7月中旬以来,先后召开工程建设项目招投标突出问题专项整治工作会议、启动政府采购问题整治、招投标问题整治大数据分析问题线索交办培训会等,督促专项整治扎实推进。

念好“查”字经,打好“持久战”。该县纪委监委分派处置2017年以来县发改部门作出行政处罚的全部项目问题线索,核查上级审计部门移送的28条数据比对问题线索。对2起工程招投标问题线索进行查处,其中1起招投标问题已立案4人;某项目涉嫌串标犯罪线索的4名犯罪嫌疑人已由公安机关移送起诉。